



№ 4

● 4 февраля 2010 г. ●

Еженедельное информационно-публицистическое издание



ЕВРОПА ШЛЕТ ГОНЦОВ

2 февраля, в рамках укрепления взаимоотношений между ЕС и Молдовой, Гагаузию посетила делегация Европейского Союза в лице посла Дирка Шюбеля, поверенного в делах Швеции в Молдове Юлиуса Льяльестрем и других сопровождающих лиц.

Его Превосходительство господин Дирк Шюбель в Молдове находится всего лишь три месяца и все они прошли в напряженном изучении внутривластной, общественной и экономической ситуации в стране. О Гагаузии, по словам европейского дипломата, он был слышан еще до назначения в Молдову и свой визит сюда наметил еще с первых дней. Приехать удалось лишь сейчас, но 100 километров – это не проблема, сказал Дирк Шюбель: «Если Башкан Гагаузии пожелает меня еще раз пригласить, я непременно приеду».

График пребывания делегации в Гагаузии был напряженным. Он включал в себя и встречи с руководством автономии, и посещение Комратского государственного университета и пресс-конференцию с журналистами.

Вопросы везде поднимались примерно одинаковые. Трудно сказать, было ли это для господина посла сюрпризом, но вопрос угрозы объединения с Румынией звучал даже чаще и интересовал больше, чем какие-то частности из внутренней жизни ЕС. Это не оговорка и не описка. Тональность вопросов была не о перспективах объединения, не о возможности или невозможности, а об угрозе и об отношении к этой угрозе Европейского Союза в целом и господина посла в частности.

К сожалению, ответы гостя именно на этот животрепещущий вопрос никого не удовлетворили. «Я не знаю в Молдове людей, которые желали бы объединения с Румынией», - примерно в таком контексте звучали все варианты ответов на этот вопрос. Удивительно. Все их знают, и лишь один только представитель ЕС их не знает! И все же ответ был принят. Из него присутствующие уяснили, по крайней мере, что Евросоюз не считает перспективу объединения реальной, совсем об этом не беспокоится и не считает вопрос актуальным. Возможно, это искреннее заблуждение Евросоюза. Интересно, что он будет делать, если вопрос объе-

динения шутки ради будет вынесен на референдум и... будет вдруг поддержан большинством граждан? Вот засуетятся!

Многие вопросы гагаузских журналистов звучали скорее как упреки. Ответы на них были вполне ожидаемы, прогнозируемы и задавались они скорее не ради ответа, а просто чтобы Европа знала: ее неповоротливостью и недалекостью недовольны!

Так обстояло дело, например, с вопросом о недостаточности помощи Европы новому правительству Молдовы. Ситуация такова, что благодаря искусственному сдерживанию коммунистическим правительством кризисных явлений, в Молдове пик кризиса оказался смещенным в сравнении с остальными странами. И пришлось этот пик как раз на период правления либерального правительства. Этот момент вполне может его погубить! И тут бы Европе подсуетиться, несмотря на собственный кризис, подкинуть помощи, чтобы коммунизм в Молдову не вернулся на волне ухудшения жизни народа. Но...

Неспешная телега европейской бюрократии больше скрипит, чем едет. Пока там примут решение о помощи, пока ее предоставят на бумаге да оговорят кучей условий и уступок, да пока потом она реально поступит... А уже поздно! У уже поезд ушел и народ зол на новое правительство и рукоплещет Воронину и Бэеску! Может быть, Европа именно этого и хотела? А если нет, где оперативная, экстренная реакция? Где масштабная поддержка? Весь бюджет Молдовы наверняка меньше бюджета одного лишь Берлина! Если бы Европа ДЕЙСТВИТЕЛЬНО хотела помочь Молдове по-настоящему, у нее есть возможности. Молдова – лишь невеликая пылинка для Европы.

Ответ на этот вызывающий вопрос был ожидаемым. Пошло перечисление того, что уже сделано. А никто и не говорит, что Европа совсем не помогает. Вопрос лишь в том, почему так мало и так медленно? А на этот вопрос ответа у представителя Европы нет. Впрочем, как и на большинство других, заданных журналистами. Может быть, нормальному, откровенному диалогу мешали телекамеры?

Гагаузские журналисты все же попытались извлечь хоть какую-то пользу из пресс-конференции.

В адрес посла Евросоюза в виде вопросов шли информационные послания, что никакой реальной автономии Гагаузия не имеет, что есть проблемы с разграничением полномочий, со свободой прессы в стране и многое другое. Если итогом этого диалога станет более углубленное изучение господином послом ситуации в Молдове и, в частности, вокруг Гагаузии; если в итоге он поймет, что источники в Кишиневе занимаются только **односторонним его зомбированием** и нужно заполучить еще и альтернативные источники получения информации, значит мессаджи достигли цели. Если нет – значит у приехавшей стороны и цели такой не стояло: принимать мессаджи.

И, наконец, о самом Евросоюзе. Было к послу и такое обращение. Что надо народу Молдовы дать чутьточку больше надежды. Надежда – это чрезвычайно важный стимул для деятельности. Без нее опускаются руки и ничего не движется. Разговоры же о том, что в ближайшие 20 лет Молдова не имеет шансов вступить в Евросоюз, могут привести к тому, что страна вообще никогда в него не вступит. Потому что такие отдаленные перспективы никого не интересуют. Никто не готов работать ради такого отдаленного «светлого будущего». Люди живут сегодняшним днем и «светлым будущим» его уже **не однажды** обманули. Поэтому, если есть возможность реализовать план вхождения в Европу в течение 6-10 лет, об этом можно говорить. Если нет, тему Евросоюза надо просто в Молдове закрыть и думать как выживать, варясь в собственном котле.

Впрочем, мы не пессимисты. Заключительное слово Башкана Гагаузии, присутствовавшего на пресс-конференции, было жизнеутверждающим. Мы будем строить Европу у себя дома вне зависимости от того, нужны ли мы Европе, примет ли она нас в свои объятия. Мы будем перенимать все лучшее, мы будем стремиться к демократии и в итоге **лишь от нас самих зависит предел наших достижений**. Если нам удастся своими достижениями по-настоящему впечатлить мир, Европа сама изменит к нам свое отношение и откроется навстречу Молдове.

Д. Попозогло

Будущее не догонишь, настоящее не проворонишь, прошлое не сотрешь

ISSN 1857-3908



ПОСЛУ РОССИИ ВРУЧЕНА МЕДАЛЬ

Башкан Гагаузии встретился с Послом Российской Федерации в Молдове Владимиром Кузьминым. За неоценимую помощь в налаживании связей между Гагаузией и регионами Российской Федерации, а также за масштабную поддержку автономии в период засухи 2007 года В. Кузьмин награжден медалью «15 лет АТО Гагаузия».

В ходе встречи были обсуждены вопросы открытия в Комрате Русского культурного центра. В настоящее время Исполкомом Гагаузии просчитывается смета на решение

этого давно поднимаемого Гагаузийского вопроса. Со стороны Гагаузии это наверно редкий в мировой практике случай, когда государственное образование так настойчиво просит Россию не терять здесь своего культурного и языкового влияния. Но парадокса здесь нет: для региона, где другие международные языки пока лишь в диковинку, где и государственный язык Молдовы трудно в повседневной жизни обнаружить, русский остается окном в большой мир. Это окно не должно захлопнуться прежде, чем откроются и другие.

КОМПЬЮТЕРНАЯ ГРАМОТНОСТЬ ДОЛЖНА БЫТЬ ПОВЫШЕНА

Информационные технологии все глубже проникают в систему государственного управления. Согласно проекту создания Социозкополисов в Гагаузии, автономия должна быть в полной мере укомплектована необходимой оргтехникой и компьютерами, создано так называемое Электронное Правительство. Это не значит, что компьютеры будут принимать решения за людей. Но это даст гражданам возможность сдать налоговую декларацию, получить любую справку и выписку из документа, зарегистрировать предприятие или написать ходатайство в любую инстанцию не выходя из дома. И оперативно получить ответ!

Перспектива эта не ближняя, но и не фантастика. Поэтому уже сегодня Исполком Гагаузии продумывает механизмы подготовки к ней. Первым шагом должно стать, разумеется, повышение компьютерной грамотности задействованных в органах власти и управления чиновников. Для этой цели Главному управлению экономического развития поручено представить расчеты и подготовить заказ на приобретение достаточного количества комплектов специальных обучающих программ. Затем, исходя из расчетов, будет продуман вопрос финансирования данной задачи. Возможно, под решение проблемы будут запрошены гранты инвесторов.

ИГРОВЫЕ ЗАЛЫ ОТСТУПАЮТ

Исполком Гагаузии держит на контроле вопрос постепенного цивилизованного закрытия в автономии вредоносных игровых залов. Три из них уже закрыты, остальные дорабатывают сроки согласно разрешений на деятельность, полученных в местных органах власти.

В Гагаузии не пошли по пути первого беспредела и не стали разгонять эти осинные гнезда азарта в одну ночь. Но и затягивать с закрытием никто не собирается. Сейчас владельцы одноруких бандитов пытаются апеллировать к тому, что надо бы дождаться срока окончания у них лицензий на деятельность. Однако Башкан Гагаузии проявил в данном вопросе принци-

альность. Если у экономического агента еще действительна лицензия, он вправе перевезти свои автоматы в Кишинев или какие-нибудь Верхние Васюки. Те, кто имеет лишние деньги, сядут в свои джипы и найдут молдавский Лас-Вегас где угодно. Простые же работники не должны подвергаться ежедневному искушению «срубить халявных денег», а на деле – риску спустить на автоматы с трудом заработанную зарплату, оставив семью без куска хлеба.

«Несмотря ни на какие ухищрения, все игровые залы к сентябрю месяцу 2010 года в Гагаузии должны быть тотально закрыты», - напомнил в понедельник Башкан Гагаузии.



На фото: памятник воинам-освободителям в селе Русская Киселия

В ГОД 65-ЛЕТИЯ ПОБЕДЫ

Гагаузия вступила в год празднования 65-летия великой Победы над фашизмом. Различные аспекты этого мероприятия продумываются заранее.

Для начала принято решение о срочном выделении 20 тысяч лей на поддержку Совета ветеранов АТО Гагаузия. Сумма эта не окончательная и в течение года помощь еще будет оказываться.

Управлению строительства, промышленности, транспорта и связи поручено изучить состояние памятников воинам-освободителям, подготовить смету расходов на ремонт и определиться с подрядчиком работ. Поскольку объем там относительно невелик, нет смысла распылаться на множество исполнителей работ, легче проконт-

ролировать деятельность какого-то одного.

Предварительные расчеты определили сумму не менее 80 тысяч лей, но она не включает в себя Вулканештский район, поэтому окончательная стоимость ремонта может быть заметно больше. Работы должны быть проведены качественно и в срок. На уважении к памяти героев Гагаузия всегда воспитывала подрастающие поколения и не намерена от этой практики отступить. И историю здесь безосновательно пересматривать также не любят. Борцы с фашизмом всегда в глазах гагаузского народа останутся именно борцами с фашизмом. Никакой лишней идеологии и сиюминутного комфорта.

Гагаузия думает о резервах

Не самые легкие и беспечные места для проживания избрали в свое время гагаузы, поселившись в жарких, негостеприимных Буджакских степях. Лишь конница кочевников ногайцев чувствовала себя здесь вольготно. Для сельского хозяйства, при всем плодородии почв, условия здесь не лучшие. И все жители региона не раз в этом убеждались. Ближайший пример — засуха 2007 года.

А вообще говоря, редкий год здесь в Буджаке не засушливый, без рисков для земледельцев. Поэтому, команда «Единой Гагаузии», с первых дней формирования исполнительной власти, думала о резервах, о гарантиях для автономии. Чтобы не было больше 1947 года. Чтобы была вера в завтрашний день.

Когда Глава Гагаузии завел впервые речь о создании в автономии своего значительного резервного фонда зерна — на тысячи тонн — это у многих вызывало лишь усмешку. Где взять ресурсы для этого? Однако, активные внешние связи, вы-



лившись в бескорыстную братскую помощь России, позволили решить проблему с резервом зерна на случаи катастроф с его собственным производством.

Следующим этапом заявлено резервирование запасов дизельного топлива. Сельскохозяйственного производителя необходимо защитить от спекулянтов горючесмазочными материалами. У крестьян и так хватает проблем и рисков. А тут еще в дни, когда горючее наиболее востребовано, на него мгновенно вздуваются цены. Затем, когда приходит пора реализации урожая, сельхозпроизводители еще раз пытаются обмануть, обрвав цены на готовую продукцию.

Так и бьют — по два раза в год на производстве одного продукта.

Собственные резервы дизельного топлива в Гагаузии позволят раз и навсегда покончить с такими манипуляциями. Пригодятся они и в случае чрезвычайных ситуаций. Сила любого государственного образования именно в его способности своевременно и эффективно погасить острую проблему. Вялотекущие проблемы граждане способны решать сами.

Сейчас Исполком Гагаузии вплотную занялся проблемой создания резерва по дизтопливу. И у него это непременно получится. Потому что нынешняя властная команда до сих пор демонстрировала максимальную открытость и поистине государственный подход при решении всех вопросов получения и распределения материальных ресурсов. Никаких больше солярочных скандалов! Реабилитировать честь и доброе имя гагаузской автономии стоило слишком больших трудов.

800 тысяч долларов для Гагаузии

Фонд социальных инвестиций Республики Молдова получил в свое распоряжение на 2010 год 20 млн. долларов США, из которых 800 тысяч долларов предназначены для поддержки проектов на территории Гагаузии. Финансы предназначены для поддержки сельских населенных пунктов. Критерием является численность населения, а не официальный статус. На получение инвестиций могут рассчитывать населенные пункты с численностью до 20 тысяч человек.

Однако, как было замечено Главой Гагаузии, эти деньги под лежащий камень не потекут. Для того чтобы получить выделенное финансирование, необходимо выполнить целый ряд условий. Прежде всего, село должно иметь надлежащим образом разработанный и утвержденный Стратегический план развития. Без этого ключевого документа ни один проект даже не будет принят к рассмотрению. Цивилизованный мир не любит тратить деньги бездумно, бессистемно, по одной лишь прихоти ныне действующей власти.

В Молдове теперь уже достаточно организаций, умеющих составлять

планы развития территорий. Советская плановость во многих случаях взята Западом на вооружение, и теперь он пытается вновь нас приучить к системной работе, которую мы подрастеряли за годы хаоса и перестройки.

Однако, в большинстве населенных пунктов Гагаузии со стратегиями развития — полный завал. Если таковые и имеются — то давно устарели и требуют немедленной актуализации. Об этом примарам многократно говорилось, но воз и ныне там. На текущей неделе вопрос вновь будет поднят на региональном уровне и заместитель Башкана Н. Стоянов попытается убедить местных руководителей в серьезности проблемы.

Другим условием предоставления инвестиций является способность населенного пункта обеспечить реализацию проекта собственными трудовыми ресурсами. Поскольку проекты носят характер помощи в развитии села, в решение его социально-экономических проблем, в том числе безработицы, инвесторы требуют, чтобы хотя бы половина задействованных в реализации людей проживали в

данном селе. Очень уместное и мудрое требование, оно на корню пресечет возможные злоупотребления в этой сфере. Часть денег оседает в селе в том числе и виде зарплат.

Условием предоставления финансирования является также частичное собственное участие деньгами. Контрибуция получателя помощи составляет символическую сумму — 15 процентов. Но в масштабах Гагаузии это выливается в необходимость изыскания 1,5 миллиона лей! Чтобы эта проблема не стала тормозом на пути привлечения инвестиций, Башкан Гагаузии заверил, что села, которые выиграют гранты, получат из бюджета автономии необходимые средства для внесения в общую копилку проекта в качестве контрибуции.

Это замечательное решение полностью развязывает руки примарам сел. Теперь только от их предприимчивости и ответственности перед избирателем зависит получение родным селом денег на важные социальные проекты. Кивать на сторону, на какие-то «объективные» сложности будет просто невозможно.

Единая Гагаузия в единстве с Русским Миром

ПРЕЗЕНТАЦИЯ Международного Союза Русских Соотечественников

25 января 2010 года штаб-квартире ООН в Нью-Йорке состоялась презентация Международного совета российских соотечественников (МСРС).

Совет был создан в 2002 году и на данный момент является круп-



нейшей международной неправительственной ассоциацией. В МСРС входят 140 организаций российских соотечественников из 53 стран мира (в числе которых и наше общественное движение «Единая Гагаузия»).

Совет уже имеет ассоциированный статус при Департаменте общественной информации ООН и подал заявку на получение такого же статуса при Экономическом и социальном совете ООН.

В презентации МСРС приняла участие председатель президиума ассоциации граф Петр Шереметев, члены Президиума Георгий Мурадов, князь Никита Лобанов-Ростовский, депутат Европарламента Татьяна Жданок, депутат Верховного Совета Крыма Сергей Цеков и депутат Верховной Рады Украины Вадим Колесниченко. Присутствовали также представители Секретариата МСРС, Московского дома соотечественника и Департамента по работе с соотечественниками МИД РФ.

Международная акция «Память сердца»

Победа в Великой Отечественной войне величайшее событие современной мировой истории. В жестокой борьбе с фашизмом СССР и его союзники отстаивали наше право на жизнь, Родину и свободу. Этот факт неподвластен ревизиям и переоценкам. Во имя наших предков, во имя живых и павших мы заявляем: Победа священна. Мы, потомки воинов, имеем право на эти слова.

2010-й год 65-летия Великой Победы. Мы отметим её всем миром многомиллионным Русским миром, чтящим своих героев. Отметим заботой о ветеранах. Отметим памятью о войне, каждом дне и сражении, каждом её участнике.

Мы вспомним всех поименно. Это наш долг и веление наших сердец. По всему миру, в самых разных странах стоят обелиски в честь участников и героев войны. Это мы, люди Русского мира, заботливо их сохраняем. Мы учим историю и собираем реликвии, создаём музеи и поисковые отряды.

Мы бережём нашу общую память, овеществлённую в письмах и фотографиях, в документах и мемуарах наших родных и близких. Давайте расскажем об этом друг другу и миру!

Расскажем о тех, кого знаем и любим, о тех, кто навечно жив в нашей благодарной памяти. Расскажем искренне и вдохновенно. И низко поклонимся всем Русским миром их высокому подвигу.

В штаб-квартире ООН за круглым столом были подняты темы нарушения рядом стран основополагающих конвенций ООН в применении к их русскоязычному населению.

«Очень важно, что МСРС имеет такую площадку для международных контактов, как Организация Объединённых Наций. До сих пор я и мои коллеги имели опыт выхода в структуры ООН в качестве представителей своих конкретных неправительственных организаций, действующих в отдельных странах. Сейчас мы выступили как посланцы громадной ассоциации, объединяющей тысячи людей со всего мира. Наши цели благородны и полностью созвучны задачам ООН», — подытожила Татьяна Жданок.

Презентация была организована Секретариатом МСРС совместно с представителем МСРС при ДОО ООН, президентом Русско-американского культурного центра «Наследие» Ольгой Зацепиной при содействии Постпредства РФ при ООН в Нью-Йорке.

В целях сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне и в ознаменование 65-летия Победы фонд «Русский мир» объявляет международную акцию «Русский мир память сердца». Мы направляем свои усилия на сбор информации о ветеранах войны, живущих в разных странах, о памятниках и обелисках её участникам, о малых музеях и семейных архивах. Мы будем собирать рассказы о людях Русского мира, судьбы которых отмечены печатью военных лет. Мы представим все материалы на своих информационных ресурсах, и это станет уникальной летописью Русского мира, летописью мужества и беспримерной стойкости.

Наша акция будет бессрочной, её первый этап мы приурочим к юбилею Великой Победы. Мы призываем к участию в акции всех представителей Русского мира студентов и школьников, ветеранов и членов их семей, исследователей и журналистов, организации соотечественников, поисковые отряды, университетские и школьные музеи, религиозные общины, православные приходы и русские центры.

Это наше общее дело. Это память наших сердец.

Подробнее о ходе акции, положение о международном конкурсе, а также необходимые для участия документы смотрите на сайте Фонда «Русский мир» <http://www.russkiimir.ru>

МЕСТО ГАГАУЗИИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ ПОЛЕ МОЛДОВЫ

Предложения по изменениям в Конституции Молдовы

Предлагается дополнить ст.12 Конституции (Государственная символика) частью 6 следующего содержания:

(6) Гагаузия имеет свою символику, которая устанавливается Народным Собранием и применяется наряду с символикой государства;

(исходит из закона о статусе Гагаузии ст.4).

Республика Молдова многонациональное государство, в котором проживают свыше 30 % русскоговорящего населения, с учетом исторических особенностей, считаем необходимым, закрепить вторым государственным языком Республики Молдова – русский язык. Для этого в статье 13 (Государственный язык, функционирование других языков) предлагается часть 2 изложить в следующей редакции:

(2) Вторым государственным языком Республики Молдова является русский язык, функционирование которого регламентируется органическим законом;

А также дополнить статью частями 5 и 6 следующего содержания:

(5) Официальными языками Гагаузии являются молдавский, гагаузский и русский языки. Наряду с официальными языками на территории Гагаузии гарантируется функционирование и других языков;

(6) Документооборот между центральными органами власти государства и Гагаузией осуществляется на молдавском и русском языках.

Согласно закона РМ о статусе Гагаузии (ст.11), Народное собрание имеет право принятия местных законов, это означает, что в государстве имеется еще один законодательный орган, юрисдикция которого ограничена территорией Гагаузии. Поэтому предлагается в статье 60 Конституции Парламент – высший представительный и законодательный орган государства – в ч.1 исключить слово «единственной»:

(1) Парламент является высшим представительным органом народа Республики Молдова и законодательной властью государства.

А также дополнить данную статью частью 2 следующего содержания:

(2) Народное Собрание является представительным и законодательным органом автономного территориального образования Гагаузии.

Данное предложение поддержано Венецианской комиссией, основано и на опыте других унитарных государств, например Испании, признающих в институальных автономиях законодательные собрания (ч.1. ст. 152 Конституции Испании).

Гагаузия, как политическая территория, не имеет своего представительства в высшем законодательном органе государства. Согласно различным международным актам, государство обязано создавать условия для участия национальным меньшинствам в политической жизни государства. Исходя из этого общепризнанного международного права, предлагается дополнить ст. 60 частью 4, следующего содержания:

Гагаузия охотно откликнулась на призыв исполняющего обязанности Президента Молдовы М. Гимпу внести свой вклад в улучшение и гармонизацию Конституции страны. И хотя обсуждение вопроса в специально созданной комиссии еще идет и окончательный комплекс предложений будет утвержден Исполкомом Гагаузии лишь в четверг, в день выхода нашей газеты, мы решили ознакомить читателей по крайней мере с предложениями по вопросам, касающимся непосредственно Гагаузии.

Дело в том, что эти предложения не носят спонтанного характера и в той или иной степени были подготовлены Председателем общественного движения «Единая Гагаузия» Федором Гагауз еще задолго до начала работы комиссии. Приводимые здесь предложения являющиеся плодом серьезного анализа опыта функционирования в течение 15 лет автономного образования Гагаузии в составе Молдовы, проведенного с привлечением лучших международных специалистов. **Дан-**

(4) 5 депутатов избираются по одномандатным округам, на территории Гагаузии.

Гагаузия по размерам территории и численности ее населения превышает 5%, поэтому предлагается, создать условия для представительства Гагаузии, путем резервирования 5 депутатских мандатов, которые могут быть избраны на территории Гагаузии по одномандатным округам. В кодексе о выборах РМ, необходимо будет осуществить необходимые дополнения и изменения.

Статус автономно-территориального образования Гагаузия определен органическим Законом Республики Молдова от 23 декабря 1994 года. Согласно ст. 27 данного закона, изменения и дополнения в настоящий закон вносятся тремя пятыми избранных депутатов Парламента Республики Молдова. Однако, в Конституции Республики Молдова (ст.72) не определяется статус самого вышеназванного закона.

Предлагается ввести новое понятие «специальный органический закон», который имеет свои отличительные признаки, от других видов законов, а именно ст. 72 дополнить частью 3 следующего содержания:

(3) Специальные органические законы – законы об особых правовых статусах, устанавливающие особые формы и условия автономии для автономно-территориального образования Гагаузии и населенным пунктам левобережья Днестра

а также частями:

(6) Органические и обычные законы государства применяются в Гагаузии, если они не противостоят Конституции и положениям специального органического закона о статусе Гагаузии;

(7) Народное Собрание принимает законы в пределах компетенции, определенных специальным органическим законом о статусе Гагаузии.

(8) Законодательство автономно-территориального образования Гагаузия является составной

частью законодательства государства, охраняется и обеспечивается ее органами и судебными инстанциями.

Данные изменения и дополнения, позволяют устранить имеющийся юридический пробел, а также более ясно определить статус закона об автономно-территориальном образовании.

Опыт современных европейских государств, подтверждает, что статус автономно-территориальных образований закрепляется конституционным законом, а также основные ее положения закрепляются в Конституциях государств.

Например:

ст. 144 Конституции Испании: Генеральные Кортесы (Парламент Испанской республики) посредством конституционного закона и руководствуясь национальными интересами могут:
а) разрешать образование автономного Сообщества...

ст. 116 Конституции Италии: Сицилия, Сардиния, Трентино-Альто-Адидже, Фриули-Венеция Джулия и Валле-д'Аоста имеют особые формы и условия автономии согласно специальным статутам, установленным конституционными законами.

Предлагается изменить статьи, которые определяют процедуру избрания Президента Республики Молдова. Гагаузия предлагает вернуть право избирателям самим выбирать своего Президента, чтобы не депутаты, а сам народ, в ходе прямых выборов выбирал себе руководителя.

В связи с тем, что при принятии в 1994 г. закона о статусе Гагаузии ему не был придан статус конституционного, предлагается внести основные положения особого статуса Гагаузии в Конституцию Республики Молдова. Это нашло отражение в общих положениях о статусе Гагаузии (ст.111), о полномочиях Народного Собрания Гагаузии (ст. 112), полномочиях Главы Гагаузии (113) и Правительства (Исполнительного комитета) (ст.114).

Предлагается ввести новое об-

существовал собственный практический опыт конституционного строительства в Молдове и функционирования автономно-территориального образования, поэтому были допущены определенные юридические просчеты.

Рекомендуем читателям сохранить этот номер газеты, потому что вопросы, поднятые в настоящей публикации, являются собой практически программу дальнейшей эволюции Гагаузской автономии. Без устранения приводимых здесь недоделок Основного закона страны нельзя говорить о решении гагаузской проблемы в Молдове. Нам всем миром необходимо добиваться закрепления статуса Гагаузии в Конституции Молдовы. Всем нам не безразлична судьба нашей общей Родины Республики Молдова и родной Гагаузии, поэтому кто желает высказать свои пожелания просим направлять в адрес редакции или же на электронную почту, указанную на четвертой странице газеты.

щепринятое название исполнительного органа автономно-территориального образования – Правительство Гагаузии. Пример, ст. 152 Конституции Испании - институциональная автономная организация включает в себя - Правительственный совет, выполняющий исполнительные и административные функции.

Указанные дополнения и изменения не выходят за пределы компетенции Гагаузии и полностью соответствуют положениям вышеназванного закона о статусе Гагаузии.

Статья 116 дополнений в Конституцию Республики Молдова определяет статус недостающего органа власти на уровне автономно-территориального образования – **Суда Уложения**, демократического правового института, который призван гарантировать соблюдение Конституции государства и Уложения Гагаузии и обеспечить реализацию принципа разделения власти в Гагаузии на законодательную, исполнительную и судебную.

К Компетенции Суда Уложения предлагается отнести следующие вопросы: осуществление по запросу контроля законности принятых Народным Собранием Гагаузии законов и постановлений, постановлений Главы и Правительства Гагаузии; дача толкований Уложению Гагаузии; подтверждение результатов референдумов на территории Гагаузии; подтверждение результатов выборов депутатов Народного Собрания и Главы Гагаузии, примаров и советников в местные советы и др.

О необходимости создания данного института в Гагаузии высказалась Венецианская комиссия в 2001 г. Данная авторитетная в области права международная комиссия рекомендовала коммунистическим властям Молдовы закрепить в Конституции РМ, что Гагаузия имеет территориальные законодательные, исполнительные и судебные органы в соответствии с законом.

Изученный опыт других стран, подтверждает, что там, где имеются автономии (регионы с особым

правовым статусом), имеются также и такие органы. Например, ст. 152 Конституции Испании, гласит, что в автономиях высшим органом правосудия является Высший суд правосудия.

Создание Автономного суда Уложения Гагаузии вызывается необходимостью дальнейшей демократизацией в Республике Молдова и Гагаузской автономии, а также потребностью реализации принципа разделения ветвей власти: не только на государственном уровне – уровне Республики Молдова - но и на региональном уровне, а также поиском эффективной формы судебного контроля в Гагаузской автономии. Важно, что Суд Уложения Гагаузии, осуществляя контроль соответствия законодательства Гагаузии Уложению, одновременно будет выполнять еще не менее важную функцию по приведению регионального законодательства Гагаузии в соответствие с Конституцией Республики Молдова.

Статью 117 - Контроль за соблюдением законодательства в Гагаузии - предлагается принять в следующей редакции:

Контроль за соблюдением законодательства Республики Молдова на территории автономно-территориального образования Гагаузии осуществляется Конституционным Судом и судебными инстанциями в соответствии с законом.

Необходимость в таком изложении данной статьи, вытекает из заложенного законодательством Республики Молдова механизма взаимоотношений Центр-Регион. Законодательство государства предусматривает, что при ущемлении центральными властями прав Гагаузии, Народное Собрание пользуется правом обращения в Конституционный Суд РМ, и наоборот, центральные власти через КС РМ могут отменить решения властей Гагаузии.

Для полноценного функционирования данного механизма предлагается также внести в ст. 135 дополнительный пункт следующего содержания:

к) осуществляет по запросу Правительства Республики Молдова контроль конституционности законов принятых Народным Собранием и постановлений Правительства Гагаузии (Исполнительного комитета).

О необходимости внесения соответствующих дополнений, также положительно высказалась Венецианская комиссия.

Предлагаемые изменения и дополнения в Конституцию Республики Молдова соответствуют действующему законодательству Республики Молдова и опыту конституционного строительства современных европейских государств и позволят создать более совершенную юридическую базу для функционирования автономно-территориального образования Гагаузия, и будут способствовать созданию необходимых предпосылок положительного разрешения Приднестровской проблемы и консолидации государственности Республики Молдова.

КАК НАС ОБМАНЫВАЮТ

Скидки в продуктовых магазинах — способ выжить для многих граждан. Но какие тонкости таятся за объявлениями «привлекательная цена»?

УБЫТОК — ТОЖЕ ВЫГОДА?

Единогласно регулирование цен на продукты питания сейчас нет. Цены регулируются рынком, но магазины все равно умудряются их снижать. Из чистого альтруизма? Все нет.

— Это способ привлечь побольше покупателей, — объясняет Вадим Новиков, старший научный сотрудник Академии народного хозяйства России. — Купив товар по скидке, человек обычно берет что-то еще. А для магазина не так важна цена конкретного товара, как число покупателей и средняя стоимость корзины.

СМОТРИ В ОБА

Но именно в отношении скидок продавцы чаще всего идут на разные уловки, чтобы и клиентов «заманить», и деньги не потерять.

— Например, реклама товара, который в магазине практически отсутствует, — рассказывает Игорь Романов, эксперт Общества защиты прав потребителей. — Всегда можно отговориться тем, что он был, но закончился, а рекламу снять не успели. Расчет на то, что люди все равно купят что-нибудь, лишь бы не уйти с пустыми руками.

Есть уловки и посложнее. Вот ряд примеров:

1. Под яркой рекламой продукта по сниженной цене лежит товар в похожей упаковке, но существенно дороже. Разница обнаруживается только на кассе, а то и дома. В случае протеста магазин ссылается на то, что товар выложили по ошибке. А доказать умысел — крайне сложно.

2. Цена на товар сначала выставляется завышенная, а потом делается «скидка». При этом рядом может лежать продукт аналогичного качества, но дешевле. Расчет здесь на то, что покупатели не сравнивают цены, а смотрят прежде всего на броские объявления.

3. По «привлекательной цене» выставляется, например, подсолнечное масло в бутылках по 800 мл. Покупатели торопятся взять его, не обращая внимания, что рядом стоит такое же масло объемом 1 л и ненамного дороже. Скидки, по сути, нет никакой — цена снижается за счет меньшего количества товара.

Если налицо несоблюдение правил торговли (например, в объявлении или на ценнике не приведен объем, вес продукта или не указано, что цена установлена за штуку, а не за килограмм), можно обратиться с претензиями. Но чаще магазины поступают осторожно, чтобы остаться в рамках закона. Так что покупателю остается полагаться лишь на свою внимательность.



СПАСИ КОПЕЙКУ, ПОТЕРЯТЬ РУБЛЬ

Экономить на потребителях невыгодно, можно их лишиться. Люди не ленятся обегать несколько магазинов, чтобы сравнить цены.

— Сейчас люди вынуждены искать, где дешевле. Этим и пользуются многие торговцы, — констатирует Игорь Качалов, эксперт по маркетингу. — Но как только дела улучшатся, торговые точки с плохой репутацией потеряют покупателей. Такие же уловки, как у нас сейчас, применялись в Европе еще сто лет назад, но там продавцы давно от них отказались. А у нас торговля еще не вышла из младенческого возраста

По материалам «Аргументы и факты»

Комментарий:

Наши супермаркеты тоже не лыком шиты, поэтому покупателям надо быть внимательными и не доверяться слепо магазинам с чудесами автоматизации. Если вы покупаете товар, на который обещана скидка, стоит на кассе проверить: действительно ли вам выбили в чеке покупку со скидкой! Были случаи, когда такого не происходило. При обнаружении, конечно, следует масса извинений, но... весь расчет на вашу невнимательность. А вдруг прокатит?

Припоминается акция «купи три бутылки пива и получи четвертую бесплатно». Чудесное дело, как не порадоваться! Но... Что за бочка меда без ложки дегтя?

Оказывалось, что сразу при приобретении пива покупатель не может получить свою бонусную награду. За бесплатной бутылкой надо еще

раз прийти в магазин с чеком и... непременно после 14 часов дня! Или после 16 часов. Неважно. Главное вдругом: вся надежда на то, что покупатель еще раз не зайдет. Или поленится. Или уедет, если не комратчанин. Или чек куда-то завалывается. Забудет, в конце концов! Или, на худой конец, зайдет, но при этом не удержится от того, чтобы сделать в магазине еще какую-нибудь покупку. Раз уж приперся!

А еще забавный момент. Если купить три бутылки одним чеком — четвертую дают. А если с интервалом пусть даже всего в пять минут купить два раза по две бутылки, бонусную бутылку не дают! Почему?

И последний момент. В объявлении об акции не было указано, что из зала надо выходить с тремя бутылками, а четвертую дадут потом: где-то в сторонке и через какое-то время. Отсюда многие тупо попадали в ситуацию. Народ-то как думал: надо взять с полки 4 бутылки. Три из них пробуют, а четвертую так вынесешь. В итоге, по чеку пробились все четыре бутылки. А потом в ходе разборок уже ничего не удавалось решить, покупатель просто выглядел тупицей и смущенно ретировался. Таким образом, он получал одну бутылку не за обещанные три, а... за купленные им четыре! Конечная цена купленного пива таким образом повышалась.

Мы и дальше будем рассказывать об интересных ухищрениях супермаркетов. Особенно, если читатели нам в этом помогут и будут присылать рассказы об этом из собственного опыта.

Улыбнись!
ОМОНИЗМЫ

В русском языке есть очень «вредные» слова - омонимы. Они пишутся или звучат одинаково, обозначая совершенно разные вещи. Коллекционируя разные омонимы, можно составить из них вот такие веселые предложения. Предлагаем читателям выловить в нашей коллекции все омонимы!

1. Заяц косою косит траву косою.
2. На корабле - корма, на ней в мешках лежат корма.
3. В окне - два стекла, с них вода стекла в сосуд, так же сделанный из стекла.
4. Когда я в самолете лечу, то лечу от гриппа.
5. У танка отломали дуло, чтобы из него не дуло.
6. Волшебную лампу три раза ты три.
7. Нарвался на рой диких ос - рой себе могилу!
8. Спроси жену где лежит пила, она ответит что так много не не пила.
9. Вопрос не такой простой - убытки приносит вагонов простой.
10. Мой костюм ты хозяйственным мылом не мой!
11. Что-то жгут - дым идет, нет, это жгут проводов искрит.
12. Написал я стих про то, как ветер стих.
13. Если бы не этот дурацкий замок, я б под дождем бы не замок!
14. Плохая карьера - работать на дне карьера.
15. Пастор не отвекает тех душ, которые не принимали душ.
16. В пояснице жало, но это не пчелиное жало.
17. Чудовище рыло яму, поэтому выпачкало свое рыло.
18. Она всю ночь не спала, пока к утру жара не спала.
19. Вступил в брак - не допускай на производстве брак.
20. Выдержка из статьи гласила, что у него - железная выдержка.
21. Обворованная ночью дача - дача показаний утром.
22. Залив бензин в бак мы поехали загарать на Бердянский залив.
23. Чудовище раскрыло свою пасть - как можно было так низко пасть.
24. Уж все-таки выполз из под камня, а я уж собрался уходить.
25. Цветовая гамма не включает в себя гамма излучение.
26. Играй от ноты «до» и так до конца октавы.
27. Нота протеста звучит как фальшивая нота.
28. Пол яблока упало на пол.
29. Вся палитра цветов на поляне растущих цветов!
30. Встретились два черта обсудить какая черта характера самая важная.
31. Есть такая груша, но есть ее - нельзя!
32. Что-то металлурги стали выплавлять слишком много стали.
33. Пока туристы пилили ели - мы землянику спокойно ели.
34. Это не моя вина, что так много выпил вина.
35. Остались от Кости кожа да кости!
36. Когда бродишь среди полей, увидишь цветы - ты их сразу полей!
37. Не надо мне показывать дули, летом действительно ветры дули!
38. Будешь в чаще гулять - будешь чаще свежим воздухом дышать.
39. И этим и тем придумаем для сочинений много тем.
40. Перерыв весь огород, я устроил себе небольшой перерыв.
41. Старшина, устав кричать, всех читать заставил воинский устав.
42. Прочитал инспектор мне тринадцатый раздел, штраф содрал - что догола раздел!
43. Ножом оставленная риска - ты попадаешь в группу риска.
44. В городе был такой смог, что я просто дышать не смог!
45. Рома выпил бутылку рома.
46. Пиратов в тюрьму без суда заточили за то, что грабили в море суда.
47. Она курточку шила при помощи шила.
48. Не будь он гол как сокол - забил бы гол.
49. Не грусти Рая пред вратами рая.
50. Поеду во Львов охотится на львов.
51. На берегу реки Сена стоят стога сена.
52. Сани нет дома, садись в сани и поехали его искать.
53. Не вмешивайся в семейные споры, они мелочны как грибные споры.
54. Это сколько же пара вышло из воды, пока там варилась пара яиц!
55. Когда вышла премьера телепередачи - в Украине сменили премьера!
56. Шуба из норки, которая не успела выползти из норки.
57. Вам шах, теперь ваш ход, персидский шах!

ГЕТЕРОГРАММЫ

Это очень веселые фразы, которые то ли звучат одинаково, то ли пишутся по-разному. Но это не главное, главное то, что одна и та же фраза имеет два абсолютных разных значения и смысла!

увы, вода - у вывода
усы настоящие - у сына стоящие
увы, деления - у выделения
обедали - обе дали
Рада рыдала - радары дала
отдел кадров - отделка дров
вклады валяли - вкладывал я ли?

чистота расчетов - чисто тара
счетов
скрипела - скрип ела
остров негодующий - остро в него
дующий
ответ в игре мелкий - от ветви
гремел кий
силу этим - силуэт им
един с твоей - единство ей
да, желает - даже лаэт
по следам - после дам
про балет - проба лет
труды рыцаря - тру дыры царя

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии и за ее пределами.

Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

пт 5	сб 6	вс 7	пн 8	вт 9	ср 10	чт 11	пт 12
облачно, небольшой снег	облачно, небольшой снег	переменная облачность	облачно, небольшой снег	ясно	облачно, без существенных осадков	облачно	облачно, без существенных осадков
0	+1	0	+1	-1	+1	+2	+2
-1	-4	-2	-6	-4	-1	-1	+1

Публикуемые в газете материалы не всегда совпадают с точкой зрения редакции